

тивѣ не забывалась апостольская заповѣдь: *Вся-же благообразно и по чину да бывають.* (Въ сокращ. изъ С. Духовн. Вѣстн. 1896. № 39 и 42).

Къ 25-лѣтію духовно-учебной службы о. Ректора Астраханской Духовной Семинаріи, Протоіеря К. В. Ястребова.

(О К О Н Ч А Н І Е *).

3) Отъ Совѣта Астраханскаго Кирилло-Меодіевскаго Братства.

Ваше Высокопреподобіе,

Всечестнѣйшій отецъ протоіерей, Капитонъ Васильевичъ!

Сегодня исполнилось четверть вѣка нашей многоплодной просвѣтительной дѣятельности. Лучшая половина этого времени, обогащенная опытною практическою мудростью, при оживляющей васъ любви къ трудамъ и людямъ проведена въ нашей Астраханской епархіи. За все время вы высоко стояли на свѣщницѣ. О своихъ дѣлахъ вы сами не говорили, но ихъ все видѣли. Каждое просвѣтительное и благотворительное учрежденіе г. Астрахани, желая воспользоваться вашею опытностію, старалось включить васъ въ составъ своихъ членовъ — руководителей. Кирилло-Меодіевское Братство, называвшееся при вашемъ поступленіи на службу въ астраханскую семинарію Астраханскимъ Свято-Троицкимъ Братствомъ, ранѣе другихъ учреждений воспользовалось вашею просвѣщенной дѣятельностію. Вступивъ въ должность предсѣдателя онаго и усмотрѣвъ, что главными тормазами въ дѣятельности Братства служатъ и будутъ служить отсутствіе лицъ, подготовленныхъ къ борьбѣ съ расколомъ и сектантствомъ и то, что у миссіонеровъ не было необходимыхъ для нихъ книгъ, вы съ свойственною вамъ энергіею возбудили установленнымъ порядкомъ ходатайство предъ Святѣйшимъ Синодомъ объ открытіи при астраханской семинаріи самостоятельной кафедры по исторіи и обличенію раскола и сектъ и выѣтъ съ сямъ приобрѣли для миссіонеровъ необходимыя книги. Съ преобразованиемъ Свято-Троицкаго Братства въ Кирилло-Меодіевское Общество были расширены и задачи ревнителей вѣры, просвѣщенія и нравственности въ духѣ св. православной церкви въ г. Астрахани. Потребовались особыя лица для предварительнаго разсмотрѣнія дѣлъ по устройству Епархіальной Вибліотеки, по складу книгъ, по изданію „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, по вѣбогослу-

*) См. Астрах. Епарх. Вѣдомости № 21 за 1896 годъ.

любимым чтением, по миссии среди раскольников и сектантов, по церковно-приходским школам. Съ первагоже времени существованія Общества на васъ возложено было предсѣдательство въ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ, редакторство и цензура „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ и разсмотрѣніе дѣлъ по мисіонерству. По открытіи при семинаріи особой кассеры по исторіи и обличенію раскола, по вашей инициативѣ воспитанники старшихъ классовъ для лучшаго ознакомленія съ практическими приемами при собесѣдованіяхъ съ раскольниками неопустительно присутствовали подъ наблюдениемъ преподавателя по исторіи раскола на бесѣдахъ мисіонеровъ въ Епархіальной Библіотекѣ и, кроімъ того, нѣсколько лѣтъ вами приглашались по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ въ семинарію мисіонеры для веденія бесѣдъ съ оканчивающими курсъ воспитанниками семинаріи въ дѣлахъ ознакомить ихъ съ веденіемъ бесѣдъ съ сектантами. На послѣднихъ бесѣдахъ вы всегда присутствовали лично и давали воспитанникамъ полезныя наставленія. Такіе добровольные труды ясно свидѣтельствуютъ, что вы съ особою заботою преслѣдуете прежде намѣченную вами цѣль подготавливать борцовъ съ расколомъ и сектантствомъ. Въ принятія обязанности вы выполняли всегда съ рѣдкою аккуратностью и добросовѣстностью, безъ всякаго матеріальнаго вознагражденія. Обязанности предсѣдателя Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, выдѣливагося изъ вѣдѣній Кирилло-Меодіевскаго Братства, вы выполняете съ особою пользою, не щадя себя и теперь. За все время вашей дѣятельности по Кирилло-Меодіевскому Братству вы были дѣятельнѣйшимъ членомъ и товарищемъ предсѣдателя по всемъ дѣламъ, требовавшимъ общаго сужденія. Вами по преимуществу составлены были правила для Епархіальной Библіотеки; вами составлены руководственныя наставленія для веденія виѣбогослужебныхъ чтеній по всемъ церквамъ епархіи; по вашему совѣту составлялись и многія другія правила для правильной постановки дѣлъ по мисіи. Ваша опытность пріобрѣла къ вамъ довѣріе, ваше серьезное и кроткое выслушиваніе возраженій со стороны членовъ на засѣданіяхъ даетъ смѣлость каждому высказывать свое соображеніе, ваше простое сердечное отношеніе вызываютъ сердечную къ вамъ любовь сослуживцевъ. Вы составляете для насъ честь и украшеніе Совѣта Братства. — Съ сердечною радостью привѣтствуемъ васъ съ многозначительнымъ днемъ въ вашей жизни и молимъ Господа Бога, да продлитъ Онъ, Всемилостивый, вашу жизнь еще на многія и многія лѣта!

Предсѣдатель Совѣта Братства, протоіерей Михайль Гусаковъ, товарищъ предсѣдателя, Дмитрій Хомутовъ; члены: Протоіерей: Григорій Юдинъ и Николай Пальмовъ; священники: Сумеонъ Покровский, Александръ Посильдовъ, Тихонъ Верезинъ, Евтропій Кочергинъ, Ѳеодоръ Архангельскій, Василій Карасевъ; преподаватели семинаріи: Николай Леонтьевъ и Леонидъ Рязанскій, смотритель училища Иванъ Поповъ, помощникъ смотрителя училища Иванъ Лѣтницкій и купцы: Флоръ Невзвѣстовъ и Василій Смирновъ.

4) Отъ духовенства XII благочинническаго округа.

*Ваше Высокопреподобіе,
Многоуважаемый Капитонъ Васильевичъ!*

18 августа сего 1896 г. исполняется ровно 25 лѣтъ съ того времени, какъ вы вступали на общественное служеніе. Весь этотъ продолжительный періодъ вы посвятили всѣ свои силы святой церкви на поприщѣ духовнаго просвѣщенія и воспитанія юношества сначала въ должности преподавателя, затѣмъ инспектора и наконецъ ректора семинаріи, дѣятельность въ высшей степени великая и отвѣтственная. Воспитывая будущихъ пастырей святой церкви, вы готовили борцовъ за истину, руководителей народа, отъ такого, или иного направленія и воспитанія которыхъ зависитъ внутренній успѣхъ церковной жизни и чрезъ это общее процвѣтаніе святой церкви. Вы, отецъ Ректоръ, съ честью исполнили эту великую и отвѣтственную предъ Богомъ и обществомъ миссію, ученики—наши дѣти, вышедшія изъ-подъ вашего воспитательнаго руководства, съ благодарностью хранятъ воспоминаніе о благотворномъ вліяніи на ихъ складъ убѣжденій и настроеній—семинарскаго воспитанія, чуждаго излишняго вѣшняго принужденія и формализма. Совѣсть наша побуждаетъ насъ признать, что это зависѣло главнымъ образомъ отъ вашего начальническаго воздѣйствія на общій воспитательный строй въ нашей семинаріи. Особенно дороги для вашихъ питомцевъ ваши собственные уроки по предмету священнаго писанія, которые, по ихъ словамъ, такъ были интересны по содержанию, обстоятельны и доступны по изложенію, легко усвояемы, благодаря вашему ораторскому дару, что никогда не изгладятся изъ памяти. Ваша учебная и воспитательная дѣятельность дорога намъ по столько, по сколько ею воспользовались наши дѣти, такъ какъ большинству изъ насъ не пришлось учиться подъ вашимъ руководствомъ. Но, отецъ Ректоръ, въ вашей многосложной и разнообразной дѣятельности есть одна сторона, которая оставитъ неизгладимо благодарное воспоминаніе не только во всемъ безъ исключенія духовенствѣ Астраханской епархіи, но и во всякомъ искренно-преданномъ сынѣ святой православной церкви: это ваши неусыпныя заботы о церковно-приходскихъ школахъ епархіи; на этомъ поприщѣ вы явились дѣятелемъ поистинѣ непостыднымъ, глубоко-самоотверженнымъ. Занимая совершенно безмядно отвѣтственную должность предсѣдателя Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, вы, несмотря на свои многосложныя занятія по семинаріи, неусыпно заботились о возможно лучшей постановкѣ школьнаго дѣла въ нашей епархіи. Намъ извѣстно, что вы со вниманіемъ прочитывали всякую бумагу по церковно-школьному дѣлу, высказывая по поводу каждой свое вѣское сужденіе; глубоко участливо вы принимали къ себѣ различныхъ скромныхъ школьныхъ дѣятелей, исполняя ихъ законныя просьбы, входя въ положеніе и никогда не отказывая въ добромъ словѣ и совѣтѣ. Благодаря вашему не-

успішному вниманію, церковно-школьное дѣло въ астраханской епархіи за короткій десятилѣтній періодъ поставлено на необычайную высоту: число школъ быстро увеличилось, контингентъ учителей и учительницъ, избираемыхъ съ осмотрительностью, не оставляетъ желать лучшаго, положено твердое начало лучшему ихъ обезпеченію, и дѣло со временемъ, конечно благодаря вамъ, будетъ доведено до конца. Для церковно-приходскихъ школъ Астраханской епархіи вы, отецъ Ректоръ, настоящій отецъ, и ихъ развитіе и благосостояніе справедливо должно быть оставлено въ неразрывную связь съ вашимъ именемъ. Нашему сердцу дорого воспитаніе молодого духовнаго поколѣнія, какъ залогъ быстрого преуспѣянія родной православной церкви, не менѣе дорого правильное развитіе и быстрый ростъ церковно-приходскихъ школъ — самой надежной опоры православнаго развитія нашего народа. Посему, видя въ вашемъ лицѣ неутомимаго, высокодостойнаго дѣятеля какъ на томъ, такъ и на другомъ поприщѣ, мы въ настоящій знаменательный для васъ день приносимъ вамъ выраженія нашей глубокой признательности и благодарности за всѣ ваши труды и вмѣстѣ съ тѣмъ молимъ Бога, чтобы Онъ продлилъ вашу жизнь еще на многіе годы, и въ знакъ нашей особенной признательности и благодарности къ трудамъ вашимъ, приносимъ вамъ въ даръ на память недорогое по веществу, но высокочтимое по существу святое Евангеліе Господа нашего Іисуса Христа, для разъясненія и распространенія котораго вы такъ много и честно потрудились *).

Благочинный XII округа и наблюдатель церковно-приходскихъ школъ, протоіерей Іоаннъ Успенскій. Священникъ Николай Галикарнасовъ. Священникъ Меодій Меликовъ. Священникъ Петръ Началовъ. Священникъ Дмитрій Рождественскій, Священникъ Григорій Залетаевъ. Священникъ Николай Поповъ. Священникъ Василій Рудневъ. Священникъ Сумеонъ Рудневъ. Священникъ Василій Воробьевъ. Діаконъ Всеволодъ Поляковъ. Діаконъ Петръ Веселовскій. Діаконъ Николай Ивановскій. Діаконъ Митрофанъ Проскуряковъ. Діаконъ Тимофей Кряжимскій.

5) Отъ редактора Астраханскихъ Еп. Вѣдомостей.

Позвольте и мнѣ лично, какъ соработнику вашему по изданію Астраханскихъ Еп. Вѣдомостей, привѣтствовать васъ въ этотъ достопамятный день вашей жизни съ исполненнымъ 25-лѣтіемъ вашей духовно-просвѣтительной дѣятельности, какъ бывшаго въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ редакторомъ нашихъ Еп. Вѣдомостей.

*) Евангеліе въ бархатномъ корешкѣ съ серебро-вызолоченными крышками, на которыхъ изображены — на лицевой сторонѣ Воскресеніе Іисуса Христа и четвѣре евангелиста, а на оборотной сторонѣ крестъ въ сіяніи и гравированная надпись: Ректору Астраханской Духовной Семинаріи Тапигону Васильевичу Астребову въ память 25-лѣтней службы отъ духовенства XII благочинническаго округа, 18 августа 1896 года.

Я не буду говорить о той содержательности Еп. Вѣдомостей, какими они были въ ваше редакторство, сколько помѣстили вы проредактированных вами статей о родномъ нашемъ краѣ, его великихъ святыняхъ, сколько раскрыли и освѣтили дотошъ неизвѣстныхъ подвиговъ нашихъ мѣстныхъ святителей, сколько мрачныхъ сторонъ освѣтили изъ міра нашихъ блуждающихъ во тьмѣ собратій, сколько выдвинули на свѣтъ Божій новыхъ работниковъ и содѣлателей. Пусть объ этомъ свое вѣское авторитетное слово скажетъ будущій церковный историкъ нашего края; онъ пусть оцѣнитъ вашу редакціонную литературно-просвѣтительную дѣятельность во благо нашей родины и на дѣло просвѣщенія нашего края. Я прошу остановить ваше просвѣщенное вниманіе, досточтимѣйшій о. Ректоръ, на тѣхъ трудахъ вашихъ, кои вы вынесли въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ въ должности Редактора Еп. Вѣдомостей, на той кропотливой и усидчивой работѣ редактора-корректора, которая не вѣдома другимъ, но ему лично весьма памятна. Не извѣстная другимъ и кажущаяся со-внѣ почетной и лестной, сколько она потребовала отъ васъ потери зрѣнія, упадка силъ и усиленнаго своевременнаго—всегда вниманія. Нужно было ежедневно просмотрѣть присылаемые журналы и газеты; какъ пчела собрать изъ нихъ достопримѣчательное, выписать и Боже сохрани! если не успѣешь сдѣлать сего своевременно: кипы образуются только за недѣлю. Нужно было набрать дважды въ мѣсяцъ матеріалъ, а для этого сколько приходилось пересмотрѣть, переправить, скомпеллировать! Нужно было столько же разъ прокорректировать номеръ и провести за этимъ кропотливымъ дѣломъ нѣсколько бессонныхъ ночей, чтобы не было ущерба для прямыхъ дневныхъ обязанностей. За всемъ-то, какъ хозяину, нужно было присмотрѣть по редакціи, во все выключуъ, всемъ распорядиться; вездѣ формальность и переписка! А тутъ, какъ Дамокловъ мечъ виситъ, боязнь за своевременность выпуска №; вина другихъ ставится въ вину тебѣ; страшитъ возможность остаться къ концу года съ дефицитомъ и проч. т. п. И все это вы, достопочтенный о. Ректоръ, испытали въ теченіи почти 10 лѣтъ единолично, безъ всякихъ помощниковъ, безъ всякихъ вознагражденій. Душу вашу облегчала единственная мысль, что все это дѣлаете вы ради великаго и святаго дѣла, ради общаго мыслей пастырей словеснаго стада Христова, для вящаго ихъ ознакомленія съ способами и средствами духовно-нравственнаго просвѣщенія ввѣренныхъ ихъ попеченію душъ; работали вы ради тѣхъ, которые въ глуши своихъ деревенскихъ приходоу ждали, какъ манна небесная, своего духовнаго органа и какъ бы въ благодарность за ваши труды перечитывали его, какъ говорится отъ корки до корки. Уча въ семинаріи, вы этимъ дѣломъ какъ бы продолжали учить ихъ за стѣнами оной...

Вспомните эти труды свои, досточтимый о. Ректоръ и благо, которое вы дѣлали для другихъ, и въ сей знаменательный для васъ день отдохните душой съ вполне справедливымъ сознаніемъ того, что много потрудились въ

этомъ отношеніи на пользу нашего края и отъ насъ, замѣстителей вашихъ и соработниковъ на этой нивѣ, примите искреннюю благодарность, привѣтъ и просьбу не оставлять насъ своимъ просвѣщеннымъ вниманіемъ и мудрымъ руководствомъ. Редакторъ Астр. Еп. Вѣдомостей *Ив. Лютницкій*.

ИНОЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ. *)

Школьный хроникеръ „Тулск. Еп. Вѣдомостей“ привѣтствуетъ своихъ читателей съ *добавочнымъ ассигнованіемъ* съ 1897 г. *полутора милліона рублей на церк.-прих. школы*, въ дополненіе къ суммамъ, прежде отпускавшимся на этотъ предметъ; такъ какъ вопросъ объ этомъ ассигнованіи, какъ сообщаютъ ему изъ Петербурга, рѣшенъ въ Государственномъ Совѣтѣ утвердительно. Милліоны, даруемые правительствомъ церковнымъ школамъ, являются для духовенства не только матеріальной, но и нравственной поддержкой. Выражая этимъ свое довѣріе ему въ дѣлѣ школьнаго устройенія, правительство тѣмъ самымъ одобряетъ и укрѣпляетъ духовенство среди его недоброжелателей, тамъ и сямъ возвышающихъ голосъ противъ церковной школы. Въстѣ съ тѣмъ, само собою разумѣется, милостивое вниманіе къ трудамъ духовенства Царя налагаетъ на духовенство и нравственную обязанность усугубить свое пастырское тщаніе въ высочкомъ и св. дѣлѣ образованія народнаго, не щадя силъ своихъ на его устройеніе, чтобы не оказаться недостойнымъ даруемыхъ ему милостей. Если прежде недосмотры и недочеты въ школьномъ дѣлѣ легко искупались и оправдывались недостаткомъ матеріальныхъ средствъ, то теперь такое оправданіе должно потерять свою силу.

— Тѣ же „Тулск. Еп. Вѣдомости“ обращаютъ вниманіе приходскихъ причтовъ и церк. старостъ епархіи на *два однородныхъ факта прискорбнаго свойства*: староста одной приходской Тульской церкви задолжалъ мѣстному епарх. свѣчному заводу 447 р. 79 к. и, не уплативъ этого долга, оставилъ службу. Такъ же поступилъ староста соборной церкви въ одномъ изъ уѣздовъ. Епархіальное начальство главными виновниками этихъ прискорбныхъ фактовъ признало причты и покарала ихъ взысканіемъ съ нихъ тѣхъ суммъ, которыхъ уволенные отъ службы старосты не уплатили епарх. свѣчному заводу. Такіе прискорбные факты могутъ, конечно, имѣть мѣсто и во всякой епархіи; могутъ они сопровождаться и такимъ же печальнымъ исходомъ для причтовъ. Вотъ почему послѣднимъ не мѣшаетъ поточнѣй и подтверже запомнить тотъ законъ, руководствуясь которымъ они могутъ предупредить тяжелыя послѣдствія фактовъ подобнаго рода. Узаконенія, въ которыхъ излагаются права и обязанности церк. ста-

*) Изъ „Костр. Епарх. Вѣдом.“ 1896 г. № 21.